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ПАМЯТКА ТУРИСТА
и техника безопасности при проведении детского туристского похода

     Вы выбрали активный вид отдыха - яркий, полноценный и запоминающийся. Но нужно быть готовым к путешествию, походным условиям и разной погоде. Обязательно внимательно ознакомьтесь с программой заинтересовавшего Вас маршрута и всеми его особенностями. 
Документы: основываясь на необходимости соблюдения личной  безопасности каждый турист должен при себе иметь: документ удостоверяющий личность (паспорт и/или ксерокопию паспорта, свидетельства о рождении), для детей не достигших 18 лет, самостоятельно без родителей отправляющихся на маршрут письменное согласие родителей, и страховой полис (копию).
Предоставляемое снаряжение:  группа обеспечивается комплектом специального группового снаряжения для прохождения маршрута в соответствии с выбранным походом, а также комплектом личного снаряжения (спальный мешок, каремат), которым обеспечиваются туристы, не имеющие либо не желающие брать с собой данное снаряжение.
Рекомендуемое личное снаряжение: Теплая одежда (на прохладные дни), непромокаемая одежда (дождевик, куртка, брюки), кроссовки/кеды и сланцы (легкие тапочки), резиновые сапожки (или неопреновые боты), теплый спортивный костюм и теплую шапочку, рубашка хлопчатобумажная с длинным рукавом, хлопчатобумажные перчатки, футболки 2-3 шт., шорты, носки шерстяные 2 пары, носки тонкие 3-4 пары, кепку от солнца, солнцезащитные очки и крем, купальник/плавки, фонарик, батарейки, личный комплект посуды, предметы личной гигиены.
Транспорт: услуга, которая предоставляется автоперевозчиком и входит в стоимость тура. Транспорт формируется в зависимости от количества туристов в группе: автомашина, микроавтобус, автобус. Транспорт отправляется строго по расписанию, поэтому не следует

опаздывать к месту сбора группы и отправки транспортного средства. В транспорте участникам тура может понадобиться питьевая вода, которую следует взять с собой.
Сопровождение: на протяжении всей программы  группу обслуживают подготовленные инструкторы-проводники, имеющие опыт работы и соответствующие удостоверения. Количество инструкторов-проводников зависит от количества человек в группе и распределяется под каждый маршрут индивидуально.
Размещение:  2-6-ти местные палатки. Палаточные кемпинги ставятся юными туристами самостоятельно на каждом месте стоянки под руководством инструкторов.
Питание: в полевых условиях, пища готовится инструкторами на костре или газовой горелке. Питание на маршруте сбалансированное по калорийности и химическому составу. Юные туристы участвуют в сборе дров для костровища, в ежедневных дежурствах по кухне.  

В меню входят: консервированное мясо, рыба, масло, крупы, макаронные изделия, овощи, чай, кофе, сгущенное молоко, сладости, фрукты.
Во время походов есть возможность рыбачить (рыболовное снаряжение нужно иметь с собой), собирать грибы, ягоды (под руководством инструкторов).
Экскурсии: в программу похода могут быть включены экскурсии, перечисленные в программе тура, изменение экскурсионной программы возможно  в случае непредвиденных обстоятельств, угрожающих безопасности участников похода.

Безопасность: Вы добровольно стали участником похода и знаете, что реки и леса являются местом повышенной опасности для здоровья и жизни городских жителей, попавших в условия природной среды. Здесь бывают дожди, грозы, сильные ветра, низкие и высокие температуры. 

Летом на воде активное солнце, поэтому необходимо использовать головные уборы, крем от загара и не злоупотреблять солнечными ваннами, купанием в холодной воде. 

Все участники сплава на воде должны находиться в спасательных жилетах, вне зависимости от умения плавать!

Технические навыки, необходимые для успешного сплава по реке на туристских судах (рафтах, байдарках), приобретаются  участниками в процессе похода. 

Нижегородская область – это местность, где встречаются змеи, клещи. Поэтому участникам рекомендуется сделать прививки от клещевого энцефалита. Рекомендуется также иметь при себе репелленты для защиты от гнуса. У гидов-проводников имеется аптечка с необходимым в походе набором медикаментов. Специфические лекарства (аллергические, астматические, гипертонические и т.д.) необходимо иметь с собой. Следует быть осторожным и интересоваться у инструкторов о возможности сбора тех или иных растений, трав и ягод. Также на маршрутах можно встретить диких зверей, поэтому нельзя удаляться от группы на длительные расстояния (по км и времени), необходимо обо всех своих отлучках сообщать инструкторам.
Дополнительные расходы: Дополнительные расходы, возможные на маршруте, оговариваются в программе тура. Оговоренные суммы турист берёт с собой в поход самостоятельно и по своему усмотрению.

Рекомендации: лицам, нуждающимся в лечении и постоянном наблюдении, участвовать в активных турах не рекомендуется.
Страхование: страхование туристов на активном маршруте является обязательной и неотъемлемой частью. У инструкторов-проводников тура имеется  групповой страховой полис, каждый участник тура застрахован от несчастного случая на сумму 50 000 руб.

Маршрут группы контролируется местными подразделениями поисково-спасательной службы МЧС России.
Для профилактики укуса клеща стоит соблюдать следующие правила:
1. Собираясь на прогулку в лес или на экскурсию необходимо одеться таким образом, чтобы уменьшить возможность проникновения клещей под одежду. Одежда должна плотно прилегать к телу, желательно, чтобы на руках и на штанинах брюк были эластичные манжеты. На однотонной одежде клеща заметить проще.
2. Помните, что больше всего клещей в траве, поэтому для отдыха лучше выбирать сухие открытые места с песчаной почвой. Не рекомендуется приносить из леса сорванные цветы, ветки. Каждые 15 минут нужно делать поверхностный осмотр одежды, а каждые 2 часа – полный осмотр тела.
3. Наряду с выполнением основных правил, следует применять специальные меры защиты: химические препараты, кремы, аэрозоли. 

4. При укусе клеща не рекомендуется пытаться самостоятельно его удалить. Необходимо обратиться к медицинским работникам либо к инструкторам маршрута, которые имеют опыт действия в подобных ситуациях. Помните, что чем быстрее будет снят клещ, тем меньшую дозу возбудителя он передаст.


Турист на активном маршруте обязан: соблюдать правила личной безопасности  и техники безопасности поведения на маршруте, внимательно слушать ежедневный инструктаж перед выходом на маршрут, своевременно выполнять все указания и команды инструктора, а также прислушиваться к рекомендациям. В период подготовки к походу желательно пройти медицинский осмотр и на маршруте  своевременно информировать руководителя похода об ухудшении состояния здоровья. 

НАСТОЯТЕЛЬНО РЕКОМЕНДУЕМ родителям юных туристов не скрывать от организаторов информацию о заболеваниях своего ребенка, поскольку это может привести на маршруте к необратимым последствиям.

Во время движения транспорта слушать сопровождающего и чётко соблюдать время отправки. 

Турист должен знать, что руководитель маршрута имеет право:  Принимать необходимые меры, направленные на обеспечение безопасности участников, вплоть до изменения или прекращения похода в связи с возникшими опасными природными явлениями и другими обстоятельствами, а также, в случае необходимости, оказания помощи пострадавшему. 

Руководитель имеет право настаивать на исключении из состава участников похода и возвращении домой (за счет самого участника) туриста, неоднократно нарушающего правила поведения в походе, что может привести к угрозе безопасности остальных участников похода.

Руководитель имеет право эвакуировать заболевшего туриста в ближайшее лечебное учреждение в случае возникновения опасности для здоровья заболевшего при обязательном оповещении родителей заболевшего туриста.  

Обязанность и ответственность инструктора-проводника: провести группу по заранее запланированному маршруту в указанные сроки, обеспечив весь комплекс мер безопасности, необходимый инструктаж, набор тренировок в процессе прохождения данного маршрута с целью возвращения всех туристов целыми и невредимыми. Изменение маршрута возможно, если оно не приведет к его усложнению и необходимо по причинам обеспечения безопасного проведения маршрута. 
